



МИГРАЦИОНЕН СЕДМИЧНИК

на „Център за правна помощ – Глас в България“

Издание за периода 19-26 януари 2025 година

Рубриката „Миграционен седмичник“ стартира в началото на 2024 година като част от застъпническата и информационна дейност на фондация „Център за правна помощ – Глас в България“. С него целим да представим седмичен обзор на събития, новини, материали, публикации на национално и световно ниво от утвърдени медии, партньори, институции, отнасящи се до миграционно – бежански въпроси. Динамиката, несигурността, многото информация по темата, ескалацията на фалшиви новини и дезинформация ни провокира да започнем ежеседмични „ъп-дейти“ (или опит за такива) за важното, реалното, случващото се у нас, в Европа и по света. Стремехът ни е да систематизираме обективната информация за събитията, политиките, проблемите в тази трудна за разбиране и актуална тема, като я направим широко достъпна за всеки.

Представените по-долу новини са селектирани на индивидуална преценка и нямат претенция за всеобхватност и изчерпателност.

Новините в българските медии

[Киев с кампания за завръщането на украинските бежанци, които живеят в Германия](#) - 24.01.2025
bnr.bg - Масовото намаляване на населението след началото на войната в Украйна е огромно, като почти половината от гражданите живеят в чужбина. Сега правителството в Киев започна кампания за завръщането им, като се обръща първо към бежанците в Германия.

Чрез така наречените "Unity Hubs" (Центрове за единство) ще бъдат предлагани както възможности за завръщане в родината, така и подкрепа за търсене на работа, настаняване или образователни възможности за тези, които не искат да се върнат веднага. Първият център ще бъде открит скоро в Берлин, като се очаква да последват други в различни градове.

[Израел уведоми ООН, че агенцията за подпомагане на палестинските бежанци трябва да напусне Йерусалим до 30 януари](#) – 24.01.2025 bta.bg- Агенцията на ООН за подпомагане и трудоустройство на палестинските бежанци (УНРВА) трябва до 30 януари "да прекрати всякаква дейност в Йерусалим и да опразни всички свои помещения в града". Това съобщи израелската мисия в Обединените нации, цитирана от агенциите. "УНРВА трябва да прекрати всякаква дейност в Йерусалим и да опразни всички свои помещения в града не по-късно от датата 30 януари", се казва в документа. "С оглед на приближаването на влизането в сила на съответния закон постоянният представител (на Израел в ООН) Дани Данон уведоми генералния секретар, че работните места на агенцията в Йерусалим трябва да бъдат освободени."

[Великобритания ще отдели още 20 милиона британски лири помощ за суданските бежанци](#) – 25.01.2025 – novini.bg - Британският външен министър Дейвид Лами обяви допълнителна помощ от 20 милиона британски лири за бежанците, които бягат от конфликта в Судан, предадоха Пи Ей Медия и ДПА. Лами направи това по време на посещение на бежански лагер в Чад. Британският министър посети лагера, който се намира недалеч от границата със Судан, и се среща с представители на Върховния комисариат на ООН за бежанците в рамките на тридневен посещение в региона. Лами предприе това пътуване, за да види как се справят с хуманитарната криза оказващите помощ служби. Хиляди бежанци избягаха в Чад от войната в Судан, пише БТА.

[САЩ спират програмите за влизане на мигранти и бежанци, включително от Украйна, Куба и Хаити](#) – 26.01.2025 – fakti.bg - Служители на Министерството на вътрешната сигурност на САЩ са разпоредили спирането на редица програми, които позволяват на бежанците временно да се установят в САЩ, включително ключова инициатива, предава The New York Times, позовавайки се на съобщение от Министерството на вътрешните работи. Директивата, съдържаща се в имейла, призовава за незабавно спиране на "окончателните решения" по заявленията, свързани с тези програми, докато администрацията ги прегледа и реши дали да ги прекрати.

[Десетте най-богати хора в света са печелили по 100 млн. долара на ден. Докладът на "Оксфам" критикува неравенството.](#) - <https://www.capital.bg/> 20.01.2025 - Темата накратко Богатството на милиардерите в света е нараснало с 2 трлн. долара през 2024 г., като има 62 нови милиардери по време на пандемията. "Оксфам" предупреждава за връзката между корпоративните интереси и политиката, водеща до голямо неравенство и заплахата за демокрацията. Експерти и политици подкрепят доклада на "Оксфам", но той е подложен и на критики за методологията и въздействието, което показва.

[Депортираха първа група нелегални мигранти от САЩ](#) – 25.01.2025 - <https://bntnews.bg/> - Военнотранспортни самолети депортираха първата група от 160 нелегални мигранти в Гватемала. По нареждане на Тръмп по границата с Мексико вече се разполагат 1500 войници. От Пентагона подготвят изпращането на допълнителни части още следващата седмица. Появиха се твърдения, че по границата могат да бъдат разположени над 10 хиляди войници. Американският президент ускори в цялата страна процедурата за депортиране. Миграционните власти вече могат да депортират нелегално пребиваващи в Съединените щати без да се налага съдебно изслушване.

[Задържаха трафикант на мигранти за опит за убийство в София](#) -25.01.2025 <https://bntnews.bg/> - Известният като трафикант Гаро е задържан от криминалисти на СДВР и Шесто районно управление след опит за убийство. Трафикантът, който е посредничил в набирането на групи, влязъл в конфликт със сирийски гражданин. Двамата имали среща в района на парка между стадион "Славия" и старата част на столичния квартал "Овча купел".

[Задържаният шеф на "Миграция" към СДВР излиза от ареста срещу парична гаранция от 20 хил. лв.](#) – 23.01.2025 <https://bnr.bg/> - Софийският градски съд пусна задържания в понеделник началник на отдел "Миграция" към Столичната дирекция на вътрешните работи Йотко Андреев срещу парична гаранция от 20 000 лева.

Новините по света

[Poland-Belarus Border: How Many Migrant Bodies Lie Undiscovered in the Forests?](#) – 22.01.2025 <https://balkaninsight.com/2025> Полските власти не носят отговорност за смъртта на мигрантите по границата с Беларус, като оставят на неправителствените организации и активистите да откриват и идентифицират телата, лежащи в горските райони. Доброволци-спасители са единствените, които търсят мигранти, изчезнали по границата на Полша с Беларус. Откакто миграционната криза по границата избухна през 2021 г., се случва случаен пешеходец да се натъкне на труп на мигрант и полските власти да се свържат с него; в противен случай те оставят на нас да се справим с тази ужасна ситуация.

[Balkan Route: NGO warning about Frontex data showing major fall in irregular crossings — Agreement on Frontex deployment in Bosnia and Herzegovina — Agreement on border control co-operation between Croatia, Italy and Slovenia — NGO shines spotlight on EU funding for ‘assisted voluntary return’ programme in Bulgaria — Activists accuse Bulgarian border police of ‘deliberate neglect’ in deaths of three minors — NGO highlights EU funding for border surveillance in Serbia — Another European court ruling against Hungary for unlawful detention of people seeking asylum](#) – 23.01.2024 – ecre.org - Италианският консорциум „Солидарност“ призова за „внимателен“ прочит на новите данни на Европейската агенция за гранична и брегова охрана (Frontex), които показват значително намаляване на броя на незаконните преминавания по маршрута през Западните Балкани през 2024 г.

ЕС и Босна и Херцеговина парафираха споразумение, което ще позволи на Frontex да подпомага страната от Западните Балкани в операциите по управление на границите./ Хърватия, Италия и Словения подписаха меморандум за съвместни полицейски патрули по външната граница на Хърватия./Нов доклад на неправителствена организация хвърля светлина върху финансовата подкрепа, която ЕС предоставя за ускорени процедури за предоставяне на убежище и депортиране в България, включително програмата за „подпомагано доброволно връщане“./Активисти обвиниха българската гранична полиция, че умишлено блокира усилията им за спасяване на трима непълнолетни египтяни, които починаха от хипотермия през декември 2024 г./ Нов доклад на неправителствена организация предостави подробности за финансирането от ЕС за наблюдение на границите в Сърбия./ Европейският съд по правата на човека (ЕСПЧ) се произнесе срещу Унгария по поредното дело за незаконно задържане в транзитните зони на страната.

[Last month in the field - December](#) – 21.01.2025 – <https://www.frontex.europa.eu/> - През декември Фронтекс се справи със сложни операции за контрабанда, обучи следващото поколение гранични служители и стартира нова оперативна командна структура, за да засили присъствието си в Гърция и Кипър. С помощта на иновативни технологии и международно сътрудничество агенцията продължи да охранява границите на Европа, като същевременно спазваше основните си ценности.

<https://borderviolence.eu/reports> - От известно време насам организациите на гражданското общество осъждат опасностите, свързани с използването на нови технологии и изкуствен интелект в областта на миграцията и граничния контрол, включително внедряването на натрапчиви технологии за наблюдение и събирането на биометрични данни от хора в движение. Липсата на прозрачност и регулация около тези процеси и тяхното въздействие води до липса на отчетност от страна на властите, технологичните компании, както и на публичните изследователски институции, тъй като създава сериозни трудности при наблюдението на вероятни нарушения на правата на човека. Наскоро приетият Закон на ЕС за изкуствения интелект е пропусната възможност за предпазване от вредите от натрапчивия ИИ. Вместо това той изключва областта на миграцията и правоприлагането от важни разпоредби. Настоящият доклад е една от поредицата изследователски публикации, изготвени от членовете на Мрежата за наблюдение на насилието по границите, представяща оценка за Хърватия. При липсата на конкретни казуси и изследвания от страните по т.нар. балкански маршрут, ние разглеждаме развитието на граничното наблюдение в тези региони и анализираме (действителните и потенциалните) вредни въздействия на тези технологии върху хората, пресичащи границите.

ПРЕДСТОЯЩО

[Training Seminar on Pact on Migration and Asylum](#) – ecre.org - 5-6 Март, 2025, Брюксел

От 15 години във фондация „Център за правна помощ – Глас в България“ предоставяме правна помощ и застъпничество на търсещи закрила, бежанци и мигранти в България, за да защитим техните права, да осигурим сигурен достъп до процедура за закрила, висок стандарт на прием и интеграция, да подпомогнем активното им включване в общество ни.

Може да ни последвате във следните социални канали: [Facebook](#) ; [Twitter](#) ; [Instagram](#).

Ако намирате работата ни за полезна, можете да ни [подкрепите тук!](#)